



## Цикл уроков: Ихсан - основа духовного воспитания

### 86. Уважение к старшим и милосердие к младшим

ДУМК, Azan.kz

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

---

В нашей религии уважение к старшим и милосердие к младшим — одно из главных проявлений благого нрава. Пророк (мир ему и благословение Аллаха) говорил: «Не относится к нам тот, кто не проявляет милосердия к младшими уважение к старшим» (имам Тирмизи). В этом хадисе Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Не относится к нам», показывая нам степень греха вследствие проявления неуважения старших, черствость и жесткость по отношению к младшим.

Мудрецы часто говорили о значимости проявления уважения к старшим: «Горе и гибель народу, у которого младшие перестанут почитать старших».

Проявлением уважения к старшим относятся следующие поступки: обращаться к старшему человеку только на «вы»; первым приветствовать; много не разговаривать и не перебивать старших; помогать, когда нужно; не переходить перед ними дорогу и многое другое.

В хадисе Пророка (мир ему и благословение Аллаха) говорится: «Младший должен первым приветствовать миром старшего, прохожий — сидящего, а маленькая группа людей — большую» (Бухари).

Также согласно нашей казахской традиции, молодой человек первый воздает приветствие старшему, интересуется о его состоянии и получает его благословение.

Как говорится в народе «Когда старшие говорят — младшие молчат». Такой обычай есть и в традиции нашего народа. В то время, когда в обществе присутствуют старшие, молодые никогда не выступали первыми. Пророк (мир ему и благословение Аллаха) научил сподвижников этому этикету.

Однажды группа сподвижников пришла к Пророку (мир ему и благословение Аллаха), которые хотели рассказать о своем положении. Первым заговорил Абдурахман ибн Сахл, хотя были люди старше его. В этот момент Посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) остановил его и сказал: «Уважайте старших!» (имамы Бухари и Муслим).

Абдуллах ибн «Умар (да будет доволен Аллах им и его отцом) передал: «Однажды Посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Есть дерево, похожее на мусульманина. Его листья не опадают. Кто мне скажет, что это за дерево?». Люди стали называть разные деревья, которые растут в пустыне. В то время я подумал: «Может, это финиковое дерево», но мне было стыдно сказать это в присутствии старших. Тогда люди сказали: «О, Посланник Аллаха! Расскажите нам, что это за дерево!». Затем Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Это финиковое дерево» (имамы Бухари и Муслим).

Из этого хадиса мы видим, что Абдуллах ибн Умар уважал своих старших и стыдился их. Хотя он знал ответ на вопрос, заданный Посланником Аллаха (мир ему и благословение Аллаха), ему было стыдно ответить раньше старших сподвижников.

Человек, способный уважать старших, получит такое же уважение и честь в старости.

**Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «если молодой человек будет относиться с уважением и почетом к старшим, Аллах создаст человека, который будет уважать его, когда тот достигнет преклонного возраста» (имам Тирмизи).**

Мудрецы говорили: «Если вы увидите кого-то старше себя, то скажите себе: «Он ведь старше меня, соответственно и благих делу него больше», — тем самым проявите к нему уважение и почет. Если вы увидите кого-то моложе себя, то проявите и к нему уважение и почет, сказав: «Поскольку он моложе меня, соответственно и грехов у него меньше, чем у меня».

Мусульманин должен проявлять уважение и почет и к тем, кто младше него. Наши предки призывали уважать младших, говоря: «Камень ценится каратами, а молодость умом», «Уважай старших, но умей уважать и младших».

В Коране мы видим, как Пророк Ибрахим (мир ему) очень мягко говорил со своим сыном Исмаилом, так же как и Пророк Йакуб (мир ему) со своим сыном Юсуфом, говоря им: «Да, мое дитя», «Да, сыночек».

Однажды Пророк (мир ему и благословение Аллаха) обнял и поцеловал своего внука Хасана. Человек по имени Акра ибн Хабис, который увидел это, сказал: «У меня десять детей, и я никогда не целовал никого из них в голову или в лоб». Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Тому, кто не проявит милосердия к людям, Аллах не проявит милосердия к нему» (имам Абу Дауд).

Наша религия осуждает такие поступки, как высокомерное отношение к младшему по причине своего превосходства в возрасте, чрезмерная нагрузка работой из-за его возраста, причинение ему вреда словом или делом, или считать унижением, считать зазорным поприветствовать младшего первым. Посланник Аллаха (мирему и благословение Аллаха) старался первым приветствовать детей.

Передают, что однажды Анас бин Малик (да будет доволен им Аллах), проходивший мимо собравшихся на улице детей, приветствовал их, а потом сказал: «Так всегда поступал и Пророк (мир ему и благословение Аллаха)» (имамы Аль-Бухари и Муслим).

Уважение к старшим и милосердие к младшим — деяния сердца. Потому что только тот, кто освободил свое сердце от гордости, высокомерия, презрения может сделать это достойным образом.

Мудрый Абай в семнадцатом слове назидания говорит: «Сердце говорит: «Во мне почтение к старшим и милость к младшим. Как часто не берегут меня в чистоте, как часто меня унижают».

Да благословит всех нас Всевышний Аллах и сделает нас праведными людьми, уважающих старших и младших!

---

© Авторские права на статьи и осуществленные переводы статей из других источников принадлежат сайту Azan.kz.

Убедительная просьба к лицам, производящим копирование и распространение в социальных сетях и иных сайтах любых материалов ресурса Azan.kz, в обязательном порядке указывать активную ссылку на источник.